
पाठ 3. िनद�शांक �ािमित

��ावली 3.1

Q1. एक अ� ��� को आप अपने अ�यन मेज पर रखे टेबल ल�प की ��थित िकस तरह बताएँगे?

हल : माना िक टेबल ल�प सामने (बैठने वाली जगह) से 2 फीट है और और दाय� िकनारे से 1 फीट है तो ल�प की ��थित (2,1) 
होगी ! 

Q2. (सड़क योजना) : एक नगर म� दो मु� सड़क�  ह�, जो नगर के क� � पर िमलती ह�। ये दो सड़क�  उ�र-दि�ण की 
िदशा और पूव�-पि�म की िदशा म� ह�। नगर की अ� सभी सड़क�  इन मु� सड़को ंके समांतर पर�र 200 मीटर की 
दूरी पर ह�। ��ेक िदशा म� लगभग पाँच सड़क�  ह�। 1 स�टीमीटर = 200 मीटर का पैमाना लेकर अपनी नोट बुक म� 
नगर का एक मॉडल बनाइए। सड़को ंको एकल रेखाओ ंसे िन�िपत कीिजए।

आपके मॉडल म� एक-दूसरे को काटती �ई अनेक �ॉस-�� ीट (चौराहे) हो सकती ह�। एक िवशेष �ॉस-�� ीट दो सड़को ंसे बनी 
है, िजनम� से एक उ�र-दि�ण िदशा म� जाती है और दूसरी पूव�-पि�म की िदशा म�। ��ेक �ॉस-�� ीट का िनद�शन इस �कार 
िकया जाता हैः यिद दूसरी सड़क उ�र-दि�ण िदशा म� जाती है और पाँचवी ंसड़क पूव�-पि�म िदशा म� जाती है और ये एक 
�ॉिसंग पर िमलती ह�,  तब इसे हम �ॉस-�� ीट (2, 5) कह�गे। इसी परंपरा से यह �ात कीिजए िक

(i) िकतनी �ॉस-�� ीटो ंको (4, 3) माना जा सकता है।

(ii) िकतनी �ॉस-�� ीटो ंको (3, 4) माना जा सकता है।

��ावली 3.2

Q1. िन�िल�खत ��ो ंम� से ��ेक �� का उ�र दीिजएः 
(i) कात�य तल म� िकसी िब�दु की ��थित िनध��रत करने वाली �ैितज और उ�ा�धर रेखाओ ंके �ा नाम ह�?

(ii) इन दो रेखाओ ंसे बने तल के ��ेक भाग के नाम बताइए। 
(iii) उस िब�दु का नाम बताइए जहाँ ये दो रेखाएँ �ित�ेिदत होती ह�।

हल : 

(i) �ैितज रेखा का नाम : x-अ� और उ�ा�धर रेखा का नाम : y-अ� 

(ii) x-अ� और y-अ� से बने तल के ��ेक भाग का नाम :

   (a) �थम चतुथा�श 

   (b) ि�तीय चतुथा�श 

   (c) तृतीय चतुथा�श 

   (d) चतुथ� चतुथा�श 

(iii) मूल िबंदु िजसका िनद�शांक (0,0) होता है |

Q2. आकृित 3.14 देखकर िन�िल�खत को िल�खए : 

(i) B के िनद�शांक 

(ii) C के िनद�शांक 
�



(iii) िनद�शांक (-3, -5) �ारा पहचाना गया िबंदु 

(iv) िनद�शांक (2, -4) �ारा पहचाना गया िबंदु

(v) D का भुज 

(vi) िबंदु H के िनद�शांक 

(vii) िबंदु L के िनद�शांक 

(viii) िबंदु M के िनद�शांक 

हल : 

(i) (-5, 2) 

(ii) (5, -5)

(iii) E

(iv) G

(v) 6

(vi) (-5, -3)

(vii) (0, 5)

(viii) (-3, 0) 

��ावली 3.3

� � औ � �



Q1. िकस चतुथा�श म� या िकस अ� पर िब�दु (– 2, 4), (3, – 1), (– 1, 0), (1, 2) और (– 3, – 5) ��थत ह�? 
कात�य तल पर इनका �थान िनध�रण करके अपने उ�र स�ािपत कीिजए।

हल : 

(– 2, 4) ि�तीय चतुथा�श म� है |

(3, – 1) चतुथ� चतुथा�श म� है |

(– 1, 0) x - अ� पर ��थत है |

(1, 2) �थम चतुथा�श म� ��थत है |

(– 3, – 5) तृतीय चतुथा�श म� ��थत है |

 

2. अ�ो ंपर दूरी का उपयु� एकक लेकर नीचे सारणी म� िदए गए िब�दुओ ंको तल पर आले�खत कीिजएः


